



HM Government

# Η μελλοντική σχέση ανάμεσα στο Ηνωμένο Βασίλειο και την Ευρωπαϊκή Ένωση

# Συνοπτική παρουσίαση

Στις **29 Μαρτίου 2019** το **Ηνωμένο Βασίλειο** πρόκειται να αποχωρήσει από την **Ευρωπαϊκή Ένωση** και θα ξεκινήσει να χαράσσει μια νέα πορεία στο παγκόσμιο σκηνικό.

Η Βρετανική κυβέρνηση θα έχει **εφαρμόσει πλήρως την απόφαση του βρετανικού λαού** όπως αυτή εκφράστηκε σε μια από τις σημαντικότερες στιγμές της ιστορίας της δημοκρατίας στη Βρετανία: **το δημοψήφισμα του 2016**. Ταυτόχρονα, θα έχει καταφέρει έναν από τους βασικούς στόχους της θητείας της: την οικοδόμηση μιας χώρας που λειτουργεί προς το συμφέρον όλων των πολιτών της. Μιας χώρας που θα είναι πιο ισχυρή, δίκαιη, ενωμένη και εξωστρεφής.

## Ένα λεπτομερές όραμα

Για να εκπληρώσει αυτήν την αποστολή, η Βρετανική κυβέρνηση προωθεί μια λεπτομερή πρόταση για **ένα λειτουργικό Brexit αρχών**

Η πρόταση αυτή **στηρίζει το όραμα που παρουσίασε η Βρετανίδα Πρωθυπουργός στις ομιλίες της στο Lancaster House, στη Φλωρεντία, στο Mansion House και στο Μόναχο**, ενώ ταυτόχρονα απαντά σε ζητήματα που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση στο διάστημα που μεσολάβησε εξηγώντας πώς θα λειτουργεί η σχέση ΗΒ-ΕΕ, ποια οφέλη θα εξασφαλίζονται και για τις δύο πλευρές, αλλά και πώς θα διασφαλίζει τον σεβασμό και προς την εθνική κυριαρχία του Ηνωμένου Βασιλείου αλλά και την αυτονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στον πυρήνα της, η πρόταση αυτή αποτελεί μια δέσμη μέτρων που διασφαλίζει μια **νέα και δίκαιη ισορροπία** δικαιωμάτων και υποχρεώσεων.

Η Βρετανική Κυβέρνηση ελπίζει ότι αποτελεί μια πρόταση η οποία θα ενθαρρύνει την εντατικοποίηση των διαπραγματεύσεων, καθώς το ΗΒ και η ΕΕ εργάζονται από κοινού ώστε να διαμορφώσουν και να καταλήξουν το φθινόπωρο στο πλαίσιο της μελλοντικής σχέσης τους.

## Ένα Brexit αρχών

Brexit αρχών σημαίνει **σεβασμός στο αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος** και στην απόφαση των Βρετανών να επανακτήσει το ΗΒ τον έλεγχο της νομοθεσίας, των συνόρων και των χρηματικών πόρων του, με τρόπο που θα εξυπηρετεί και θα στηρίζει τους ευρύτερους στόχους της Βρετανικής κυβέρνησης σε πέντε βασικούς τομείς της χώρας.

Για την **οικονομία**, στόχος της κυβέρνησης είναι η ανάπτυξη μιας ευρείας και βαθιάς οικονομικής σχέσης με την ΕΕ που θα μεγιστοποιεί τη μελλοντική ευημερία και θα είναι σύμφωνη με τη σύγχρονη βιομηχανική στρατηγική του Ηνωμένου Βασιλείου, θα ελαχιστοποιεί την αναστάτωση στις εμπορικές συναλλαγές ανάμεσα στο Ηνωμένο Βασίλειο και την ΕΕ, ενώ ταυτόχρονα θα προστατεύει τις θέσεις εργασίας και βιοπορισμό και θα αξιοποιεί στο έπακρο εμπορικές ευκαιρίες σε παγκόσμιο επίπεδο.

Σε επίπεδο **κοινωνίας**, στόχος της Βρετανικής κυβέρνησης είναι να ανταποκριθεί στις ανησυχίες που εκφράστηκαν στο δημοψήφισμα, δίνοντας τέλος στην ελεύθερη κυκλοφορία και εφαρμόζοντας ένα νέο καθεστώς μετανάστευσης, θεσπίζοντας νέες ανεξάρτητες πολιτικές για τη στήριξη γεωργικών αλιευτικών κοινοτήτων και αξιοποιώντας πόρους από το βρετανικό Κοινό Ταμείο Ευημερίας για την ανάπτυξη των μικρών και μεγαλύτερων πόλεων του Ηνωμένου Βασιλείου και την ασφάλεια των πολιτών.

Σε επίπεδο περιφερειών, στόχος της Βρετανικής κυβέρνησης είναι η τήρηση των δεσμεύσεων προς τη Βόρεια Ιρλανδία με τρόπο που θα διαφυλάσσει την ειρηνευτική διαδικασία και θα περιορίζει τους αυστηρούς διασυνοριακούς ελέγχους, η προστασία της συνταγματικής και οικονομικής ακεραιότητας του Ηνωμένου Βασιλείου και η εκχώρηση των κατάλληλων αρμοδιοτήτων στο Εδιμβούργο, το Κάρντιφ και το Μπέλφαστ, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα ότι η συμφωνία με την ΕΕ θα καλύπτει και τις ανάγκες των Εξαρτημένων Εδαφών, του Γιβραλτάρ και των υπολοίπων υπερπόντιων εδαφών και θα διασφαλίζει ότι δεν θα υπάρξει τα υπόλοιπα υπερπόντια εδάφη των οποίων οι μακροχρόνιοι δεσμοί με το ΗΒ δεν πρόκειται να αλλάξουν.

Όσον αφορά τη **δημοκρατία**, στόχος της Βρετανικής Κυβέρνησης είναι η αποχώρηση του ΗΒ από τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και η ανάκτηση της εθνικής κυριαρχίας του Ηνωμένου Βασιλείου, διασφαλίζοντας ότι οι νόμοι που διέπουν την καθημερινότητα των πολιτών θα ψηφίζονται από τους εκλεγμένους αντιπροσώπους τους και θα επιβάλλονται από τα δικαστήρια του Ηνωμένου Βασιλείου, με σαφή λογοδοσία έναντι του βρετανικού λαού.

Τέλος, αναφορικά με τη **θέση του Ηνωμένου Βασιλείου στον κόσμο**, η κυβέρνηση θα συνεχίσει να προωθεί την καινοτομία και τις νέες ιδέες, θα ασκεί μια πλήρως ανεξάρτητη εξωτερική πολιτική, ενώ θα εξακολουθεί να συνεργάζεται με την ΕΕ προάγοντας και προασπίζοντας τις κοινές ευρωπαϊκές αξίες της δημοκρατίας, του ανοικτού πνεύματος και της ελευθερίας.

## **Μια νέα σχέση**

Με γνώμονα αυτές τις αρχές, η Βρετανική κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να οικοδομήσει **μια νέα σχέση που θα λειτουργεί θετικά και για το Ηνωμένο Βασίλειο και για την Ευρωπαϊκή Ένωση**. Μια σχέση που θα επιτρέπει στο Ηνωμένο Βασίλειο να αποχωρήσει από την ενιαία αγορά και την τελωνειακή ένωση για να αδράξει νέες ευκαιρίες και να επιδιώξει να διαδραματίσει ένα νέο ρόλο στο παγκόσμιο σκηνικό και ταυτόχρονα θα προστατεύει τις θέσεις εργασίας, στηρίζοντας την ανάπτυξη και διατηρώντας τη συνεργασία στον τομέα της ασφάλειας.

Η Βρετανική κυβέρνηση πιστεύει ότι αυτή η νέα σχέση πρέπει να έχει ευρύτερο πεδίο εφαρμογής σε σύγκριση με άλλες συνεργασίες που διατηρεί η ΕΕ με τρίτες χώρες. Πρέπει να **αντικατοπτρίζει τη μακρόχρονη κοινή ιστορία του Ηνωμένου Βασιλείου και την ΕΕ, τους στενούς δεσμούς και το γεγονός ότι και οι δυο πλευρές έχουν κοινό σημείο εκκίνησης**. Επίσης, η νέα σχέση ΗΒ-ΕΕ θα πρέπει να διασφαλίζει ουσιαστικά, μόνιμα και διαρκή οφέλη και για τις δύο πλευρές,

στηρίζοντας την κοινή ευημερία και την κοινή ασφάλεια. Για τον λόγο αυτόν η Βρετανική κυβέρνηση προτείνει αυτή η σχέση να διαμορφωθεί με βασικούς άξονες τη συνεργασία στον τομέα της οικονομίας και τη συνεργασία στον τομέα της ασφάλειας.

Η μελλοντική σχέση ΗΒ-ΕΕ πρέπει επίσης να στηρίζεται στις κοινές προσπάθειες των δύο πλευρών του Ηνωμένου Βασιλείου και της ΕΕ για την υιοθέτηση μιας **υπεύθυνης προσέγγισης ώστε να αποφευχθούν τα «σκληρά σύνορα» μεταξύ Βορείου Ιρλανδίας και Δημοκρατίας της Ιρλανδίας**, κατά τρόπο που θα σέβεται τη συνταγματική και οικονομική ακεραιότητα του Ηνωμένου Βασιλείου αλλά και την αυτονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

## Οικονομική εταιρική σχέση

Στο πλαίσιο της κατάρτισης μιας νέας εμπορικής σχέσης στο Ηνωμένο Βασίλειο και η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να επικεντρωθούν στη διασφάλιση της συνεχιζόμενης και **απρόσκοπτης πρόσβασης αγαθών στις αγορέςκατέρωθεν**.

Για την επίτευξη αυτού του στόχου, η Βρετανική κυβέρνηση προτείνει τη δημιουργία **μιας ζώνης ελευθέρων συναλλαγών για αγαθά**.

Αυτή η ζώνη ελευθέρων συναλλαγών **θα προστατεύει τις ολοκληρωμένες αλυσίδες εφοδιασμού και τις διαδικασίες παραδόσεων** κατά παραγγελία που έχουν αναπτυχθεί σε ολόκληρο το ΗΒ και την ΕΕ τα τελευταία 40 χρόνια και από τις οποίες εξαρτώνται θέσεις εργασίας και ο βιοπορισμός εργαζομένων, διασφαλίζοντας την απρόσκοπτη λειτουργία των επιχειρήσεων και στο ΗΒ και στην ΕΕ βάσει των υφιστάμενων αλυσίδων αξίας και εφοδιασμού τους. Έτσι, θα αποτραπεί η ανάγκη εφαρμογής τελωνειακών και κανονιστικών ελέγχων στα σύνορα και οι επιχειρήσεις δεν θα υπόκεινται **σε δαπανηρές τελωνειακές διασαφήσεις**. Ταυτόχρονα προβλέπει ότι τα αγαθά θα υποβάλλονται σε έλεγχο και θα λαμβάνουν έγκριση μία φορά, σε μία από τις δύο πλευρές, και μετά θα διατίθενται στις αγορές και των δύο πλευρών.

Ως αποτέλεσμα, η ζώνη ελευθέρων συναλλαγών για τα αγαθά θα εξασφαλίζει την **τήρηση των κοινών δεσμεύσεων του Ηνωμένου Βασιλείου και της ΕΕ απέναντι στην Βόρεια Ιρλανδία και την Ιρλανδία** συνολικά στην μελλοντική τους σχέση .

Αποτρέπεται, η εφαρμογή «σκληρών συνόρων» ανάμεσα στην Βόρεια Ιρλανδία και την Ιρλανδία, χωρίς να πλήττεται η εσωτερική αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου και με απόλυτο σεβασμό προς την ακεραιότητα της ενιαίας αγοράς της ΕΕ, της τελωνειακής ένωσης και του κανονιστικού πλαισίου της.

Αυτές οι **συγκεκριμένες ρυθμίσεις για τα αγαθά πρέπει να συνδυαστούν με νέες ρυθμίσεις για τις υπηρεσίες και την ψηφιακή τεχνολογία**, παρέχοντας στο Ηνωμένο Βασίλειο την ελευθερία να χαράξει τη δική του πορεία στους τομείς που είναι πιο σημαντικοί για την οικονομία του. Η Βρετανική κυβέρνηση επιθυμεί να

ελαχιστοποιήσει τους νέους εμπορικούς φραγμούς μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και της ΕΕ και ευελπιστεί ότι και οι δύο πλευρές θα συνεργαστούν για να τους περιορίσουν περαιτέρω με την πάροδο του χρόνου. Αναγνωρίζει, ωστόσο, ότι προφανώς θα υπάρξουν περισσότεροι φραγμοί στην πρόσβαση του Ηνωμένου Βασιλείου στην αγορά της ΕΕ σε σχέση με το σημερινό καθεστώς.

Τέλος, μια τέτοια βαθιά σχέση πρέπει να υποστηρίζεται από διατάξεις, οι οποίες θα παρέχουν διαβεβαιώσεις και στις δύο πλευρές ότι **οι εμπορικές συναλλαγές που θα καλύπτονται, θα είναι ανοικτές και δίκαιες**. Επομένως, η Βρετανική κυβέρνηση προτείνει αμοιβαίες δεσμεύσεις με τις οποίες θα διασφαλίζεται ότι οι επιχειρήσεις του Ηνωμένου Βασιλείου θα συνεχίσουν να ανταγωνίζονται δίκαια στις αγορές της ΕΕ, ενώ το ίδιο ακριβώς θα ισχύει και για τις επιχειρήσεις της ΕΕ που λειτουργούν στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Στη βάση αυτή, το όραμα της Βρετανικής κυβέρνησης είναι μια **οικονομική συνεργασία** που θα περιλαμβάνει:

- έναν κοινό κώδικα κανόνων σχετικά με τα αγαθά, **συμπεριλαμβανομένων των αγροδιατροφικών προϊόντων**, ο οποίος θα καλύπτει μόνο τους κανόνες που απαιτούνται για απρόσκοπτο διασυνοριακό εμπόριο. Αυτό σημαίνει ότι το Ηνωμένο Βασίλειο θα δεσμεύεται εκ των προτέρων βάσει συνθηκών για διαρκή εναρμόνιση με τους σχετικούς κανόνες της ΕΕ, με όλους τους κανόνες που έχουν θεσπιστεί από το Κοινοβούλιο ή από τα αποκεντρωμένα νομοθετικά όργανα.
- συμμετοχή του Ηνωμένου Βασιλείου στους **οργανισμούς της ΕΕ που αδειοδοτούν αγαθά** σε τομείς υψηλού βαθμού ρύθμισης – τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Χημικών Προϊόντων, τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Ασφάλειας της Αεροπορίας και τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων – με την υποχρέωση να δεσμεύεται από τους κανόνες αυτών των οργανισμών και να συμβάλλει στις σχετικές δαπάνες, βάσει νέων ρυθμίσεων που θα αναγνωρίζουν τη συμμετοχή του Ηνωμένου Βασιλείου ως μη κράτος-μέλος.
- τη σταδιακή εισαγωγή μιας νέας **Διευρυμένης Τελωνειακής Συμφωνίας** που θα εξαλείψει την ανάγκη για τελωνειακούς ελέγχους μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και της ΕΕ σαν να επρόκειτο για κοινά τελωνειακά εδάφη. Το Ηνωμένο Βασίλειο θα μπορεί έτσι να ελέγχει το κόστος των εμπορικών συναλλαγών του με τις υπόλοιπες χώρες του κόσμου και να διασφαλίζει ότι θα επιβάλλονται δίκαιες ή και μηδενικές χρεώσεις σε επιχειρήσεις. Η συμφωνία θα ξεκινήσει να εφαρμόζεται σταδιακά καθώς αμφότερα τα μέρη θα ολοκληρώνουν τις απαραίτητες προετοιμασίες.
- σε συνδυασμό με **την απουσία δασμών στα αγαθά**, οι ρυθμίσεις αυτές θα αποτρέπουν τυχόν νέες τριβές στα σύνορα και θα προστατεύουν τις ολοκληρωμένες αλυσίδες εφοδιασμού που καλύπτουν το ΗΒ και την ΕΕ, διασφαλίζοντας τις θέσεις εργασίας και τον βιοπορισμό των εργαζομένων.
- νέες διευθετήσεις για **υπηρεσίες και την ψηφιακή τεχνολογία**, με ρυθμιστική ελευθερία στους τομείς που είναι σημαντικοί για τη βρετανική οικονομία η οποία βασίζεται στον τομέα των υπηρεσιών, διασφαλίζοντας έτσι ότι το Ηνωμένο Βασίλειο

θα είναι σε θέση να αξιοποιεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις βιομηχανίες του μέλλοντος σύμφωνα με τη σύγχρονη βιομηχανική στρατηγική του, ενώ παράλληλα θα αναγνωρίζουν ότι το Ηνωμένο Βασίλειο και η ΕΕ δεν θα έχουν τα σημερινά επίπεδα πρόσβασης στις μεταξύ τους αγορές.

- νέες οικονομικές και ρυθμιστικές διευθετήσεις σχετικά με τις **χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες**, με στόχο τη διατήρηση αμοιβαίων πλεονεκτημάτων που παρέχουν οι ολοκληρωμένες αγορές, και την προστασία της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, λαμβάνοντας υπόψη το δικαίωμα του Ηνωμένου Βασιλείου και της ΕΕ να ελέγχουν την πρόσβαση στις αντίστοιχες αγορές τους – και επισημαίνοντας ότι οι εν λόγω διευθετήσεις δεν θα είναι αντιγραφή του καθεστώτος «passporting».

- συνέχιση της συνεργασίας στον τομέα της **ενέργειας και των μεταφορών** – διατηρώντας την ενιαία αγορά ηλεκτρικής ενέργειας στη Βόρεια Ιρλανδία και την Ιρλανδία, επιδιώκοντας ευρεία συνεργασία στον τομέα της ενέργειας, αναπτύσσοντας συμφωνίες αερομεταφορών και διευρύνοντας τις αμοιβαίες συμφωνίες μεταξύ των οδικών μεταφορέων εμπορευμάτων και επιβατών.

- **ένα νέο πλαίσιο** που θα σέβεται τον έλεγχο των συνόρων του Ηνωμένου Βασιλείου και θα επιτρέπει στους πολίτες του ΗΒ και της ΕΕ να συνεχίζουν να ταξιδεύουν από και προς το ΗΒ και θα διασφαλίζει ότι οι επιχειρήσεις και οι επαγγελματίες θα εξακολουθούν να παρέχουν απρόσκοπτα τις υπηρεσίες τους – λαμβάνοντας υπόψη τυχόν μελλοντικές ρυθμίσεις που θα θεσπίσει το Ηνωμένο Βασίλειο για άλλους εμπορικούς εταίρους, και

- υπό το πρίσμα της εμβέλειας αυτής της εταιρικής σχέσης, δεσμευτικές διατάξεις που θα εγγυώνται ένα **ανοιχτό και δίκαιο εμπορικό περιβάλλον**, με τη δέσμευση για την εφαρμογή ενός κοινού κώδικα κανόνων για τις κρατικές ενισχύσεις, τη θέσπιση συμφωνιών συνεργασίας μεταξύ ρυθμιστικών αρχών για τον ανταγωνισμό και με τη συμφωνία για τη διατήρηση των υψηλών προτύπων μέσω διατάξεων που θα αποτρέπουν την υποβάθμισή τους σε τομείς όπως οι κανόνες για το περιβάλλον και την απασχόληση, λαμβάνοντας υπόψη τις ισχυρές εγχώριες δεσμεύσεις του Ηνωμένου Βασιλείου.

Συνολικά, σύμφωνα με αυτήν την εταιρική σχέση, το Ηνωμένο Βασίλειο και η ΕΕ καλούνται να **τηρούν τις δεσμεύσεις τους έναντι της Βόρειας Ιρλανδίας και της Ιρλανδίας μέσω των συνολικών μελλοντικών συνεργασιών τους:**

προστατεύοντας τη συνταγματική και οικονομική ακεραιότητα του Ηνωμένου Βασιλείου, τηρώντας το γράμμα και το πνεύμα της συμφωνίας του Μπέλφαστ («Συμφωνία της Μεγάλης Παρασκευής») και διασφαλίζοντας ότι δεν θα προκύψει η ανάγκη για την εφαρμογή του λειτουργικού νομικού κειμένου της λύσης δικτύου ασφαλείας (backstop), το οποίο θα συμφωνηθεί ανάμεσα στο Ηνωμένο Βασίλειο και την ΕΕ ως μέρος της συμφωνίας αποχώρησης.

Οι Βρετανικές προτάσεις είναι φιλόδοξες αλλά ταυτόχρονα εφαρμόσιμες και εκφράζουν απόλυτα το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος, καθώς **σέβονται πλήρως την εθνική κυριαρχία του Ηνωμένου Βασιλείου αλλά και την αυτονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης**, παρέχοντας στο Κοινοβούλιο το δικαίωμα

να αποφασίζει ποια νομοθεσία θα υιοθετήσει στο μέλλον. Βεβαίως, οι βρετανικές προτάσεις αναγνωρίζουν ότι θα , ενώ ταυτόχρονα αναγνωρίζει ότι θα μπορούσαν να υπάρξουν επιπλοκές σε τομείς που προϋπήρχε κοινός κώδικας κανόνων.

Εν ολίγοις, η πρόταση αυτή αποτελεί ένα **δίκαιο και ρεαλιστικά ισορροπημένο πλαίσιο** για τις μελλοντικές εμπορικές σχέσεις μεταξύ Ηνωμένου Βασιλείου και ΕΕ, το οποίο θα προστατεύει τις θέσεις εργασίας και τα εισοδήματα των εργαζομένων και θα αποφέρει αποτελέσματα που θα είναι όντως προς το συμφέρον και των δύο πλευρών.

## **Εταιρική σχέση στον τομέα της ασφάλειας**

Η ασφάλεια της Ευρώπης υπήρξε και θα παραμείνει συνυφασμένη με την ασφάλεια του Ηνωμένου Βασιλείου και, ως εκ τούτου, η κυβέρνηση έχει **δεσμευτεί για την άνευ όρων** προστασία της.

Στη διάρκεια των διαπραγματεύσεων για την ένταξή του στην ΕΕ, το Ηνωμένο Βασίλειο **είχε συνεργαστεί με όλα τα κράτη-μέλη για την ανάπτυξη μιας σημαντικής σειράς εργαλείων που υποστηρίζουν τις συνδυασμένες επιχειρησιακές δυνατότητες του ΗΒ και της ΕΕ** και συμβάλλουν στην προστασία των πολιτών. Το Ηνωμένο Βασίλειο και η ΕΕ πρέπει να συνεχίσουν τη συνεργασία τους σε αυτόν τον τομέα, ώστε να μη δημιουργηθούν κενά στην επιχειρησιακή ικανότητα μετά την αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου.

Το Ηνωμένο Βασίλειο δεν θα συμμετέχει πλέον στις κοινές πολιτικές της ΕΕ όσον αφορά τους τομείς της εξωτερικής πολιτικής, της άμυνας, της ασφάλειας, της δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων. Αντ' αυτού, η Βρετανική κυβέρνηση προτείνει μια νέα εταιρική σχέση για την ασφάλεια, με την οποία θα διατηρηθεί η στενή συνεργασία των δύο μερών, καθώς **οι διαρκώς μεταβαλλόμενες παγκόσμιες συνθήκες θέτουν νέες απειλές τόσο για το Ηνωμένο Βασίλειο όσο και για την ΕΕ.**

Σε αυτήν τη βάση, το όραμα της Βρετανικής κυβέρνησης είναι μια **εταιρική σχέση ασφάλειας** που θα περιλαμβάνει:

- διατήρηση των υφιστάμενων **επιχειρησιακών δυνατοτήτων** που αναπτύσσουν το Ηνωμένο Βασίλειο και η ΕΕ για την προστασία των πολιτών τους, συμπεριλαμβανομένης της ικανότητας των υπηρεσιών να μοιράζονται κρίσιμα δεδομένα και πληροφορίες, καθώς και της πρακτικής συνεργασίας για τη διερεύνηση σοβαρών εγκληματικών υποθέσεων και υποθέσεων τρομοκρατίας. Η συνεργασία θα πραγματοποιείται βάσει των υφιστάμενων εργαλείων και μέτρων και με την τροποποίηση νομοθετικών διατάξεων και επιχειρηματικών πρακτικών όπως απαιτείται και όπως θα συμφωνηθεί για τη διασφάλιση της λειτουργικής συνοχής μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και της ΕΕ.
- **συμμετοχή του Ηνωμένου Βασιλείου σε βασικούς οργανισμούς**, όπως η Ευροπολ και η Eurojust, παρέχοντας έτσι έναν αποτελεσματικό και αποδοτικό τρόπο ανταλλαγής εμπειρογνωμοσύνης και πληροφοριών, με τους αξιωματούχους των υπηρεσιών και τους νομικούς εμπειρογνώμονες να συνεργάζονται στενά

προκειμένου να μπορούν να συντονίζουν γρήγορα επιχειρήσεις και δικαστικές διαδικασίες, αναγνωρίζοντας τους κανονισμούς των εν λόγω οργανισμών και συμβάλλοντας στο κόστος τους βάσει νέων ρυθμίσεων με τις οποίες το Ηνωμένο Βασίλειο θα αναγνωρίζεται ως μη κράτος-μέλος.

- ρυθμίσεις για τον **συντονισμό σε θέματα εξωτερικής πολιτικής, άμυνας και ανάπτυξης**, με από κοινού λήψη ενεργειών για την αντιμετώπιση συγκεκριμένων επιτακτικών παγκόσμιων προκλήσεων για τις οποίες είναι πιο αποτελεσματική η ταυτόχρονη συνεργασία, και με την αδιάλειπτη αξιοποίηση των σημαντικών πόρων, της εμπειρογνομοσύνης, των υπηρεσιών συλλογής πληροφοριών και των δυνατοτήτων προστασίας και προώθησης των ευρωπαϊκών αξιών που διαθέτει το Ηνωμένο Βασίλειο.

- **κοινή ανάπτυξη ικανοτήτων**, υποστηρίζοντας την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα και διαλειτουργικότητα των στρατιωτικών δυνάμεων του Ηνωμένου Βασιλείου και της ΕΕ, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας και παρέχοντας τα μέσα για την αντιμετώπιση υφιστάμενων και μελλοντικών απειλών και

- **ευρύτερη συνεργασία**, με την υιοθέτηση μιας προσέγγισης για την αντιμετώπιση των αιτιών της παράνομης μετανάστευσης που θα λαμβάνει υπόψη το σύνολο της διαδρομής των μεταναστών, την καθιέρωση ενός στρατηγικού διαλόγου για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, τη θέσπιση ενός πλαισίου στήριξης της συνεργασίας για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, την παροχή υποστήριξης και εμπειρογνομοσύνης σε θέματα πολιτικής προστασίας και την από κοινού εργασία για την υγειονομική ασφάλεια.

## **Συνεργασία εγκάρσιας προσέγγισης και άλλα είδη συνεργασιών**

Τέλος, η κυβέρνηση πιστεύει ότι οι μελλοντικές σχέσεις θα πρέπει να περιλαμβάνουν τομείς συνεργασίας πέρα από τις δύο βασικές εταιρικές σχέσεις, οι οποίοι εξακολουθούν να έχουν ζωτική σημασία για το Ηνωμένο Βασίλειο και την ΕΕ. Σε αυτούς περιλαμβάνονται τα εξής:

- η προστασία των **προσωπικών δεδομένων**, διασφαλίζοντας μια μελλοντική σχέση που θα διευκολύνει τη συνεχή ελεύθερη ροή δεδομένων για την υποστήριξη της επιχειρηματικής δραστηριότητας και της συνεργασίας στον τομέα της ασφάλειας και θα μεγιστοποιεί την προστασία για τις επιχειρήσεις.

- συλλογικές προσπάθειες για την καλύτερη κατανόηση και βελτίωση της ζωής των ανθρώπων εντός και εκτός των συνόρων της Ευρώπης, με την καθιέρωση **συνεργατικών συμφωνιών** στην επιστήμη και την καινοτομία, τον πολιτισμό και την εκπαίδευση, την ανάπτυξη και τη διεθνή δράση, την έρευνα και την ανάπτυξη στον τομέα της άμυνας και τα διαστημικά προγράμματα, ώστε το ΗΒ και η ΕΕ να μπορούν να συνεχίσουν τη συνεργασία τους σε αυτούς τους τομείς, συμπεριλαμβανομένων των συνεργασιών μέσω προγραμμάτων της ΕΕ, όπου το Ηνωμένο Βασίλειο θα έχει την ανάλογη χρηματοδοτική συνεισφορά και



• η **αλιεία**, με τη θέσπιση νέων ρυθμίσεων για τις ετήσιες διαπραγματεύσεις σχετικά με την πρόσβαση στα ύδατα και την κατανομή των αλιευτικών δυνατοτήτων με βάση πιο δίκαιες και πιο επιστημονικές μεθόδους – ενώ το Ηνωμένο Βασίλειο θα είναι πλέον ένα ανεξάρτητο παράκτιο κράτος.

## Ένα πρακτικό Brexit

Προκειμένου να διασφαλιστούν οι πρακτικές λύσεις που απαιτούνται για την ευημερία του Ηνωμένου Βασιλείου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να διατηρηθεί η ασφάλεια των πολιτών τους, **και οι δύο πλευρές θα πρέπει να είναι σίγουρες ότι μπορούν να εμπιστεύονται και να βασίζονται στις αμοιβαίες δεσμεύσεις που έχουν αναλάβει από κοινού.**

Για την υποστήριξη αυτής της μελλοντικής σχέσης, η Βρετανική κυβέρνηση προτείνει κοινές **θεσμικές ρυθμίσεις** που θα προβλέπουν την κατάλληλη δημοκρατική λογοδοσία, θα επιτρέπουν την ανάπτυξη της σχέσης με την πάροδο του χρόνου και την αποτελεσματική της διαχείριση και θα επιτρέπουν και στις δύο πλευρές να αντιμετωπίζουν τα ζητήματα εάν και όποτε προκύπτουν.

Αυτές οι ρυθμίσεις, οι οποίες θα μπορούσαν να λάβουν τη μορφή μιας Συμφωνίας Σύνδεσης, **διασφαλίζουν τη βιωσιμότητα της νέας κατάστασης**, προς όφελος των πολιτών του ΗΒ και της ΕΕ τώρα αλλά και στο μέλλον.

Θα προβλέπουν έναν **τακτικό διάλογο μεταξύ ηγετών και υπουργών του Ηνωμένου Βασιλείου και της ΕΕ**, ανάλογα με το βάθος της μελλοντικής σχέσης και αναγνωρίζοντας τη σημασία της παγκόσμιας θέσης της άλλης πλευράς.

Θα **ενισχύουν την ομαλή λειτουργία της σχέσης**, υποστηρίζοντας τις διάφορες μορφές ρυθμιστικής συνεργασίας που θα έχουν. Στα θέματα όπου το ΗΒ έχει αναλάβει δεσμεύσεις έναντι της ΕΕ, ακόμη και σε εκείνους τους τομείς όπου η κυβέρνηση προτείνει το Ηνωμένο Βασίλειο να παραμείνει συμβαλλόμενο μέρος σε έναν κοινό κώδικα κανόνων, θα υπάρχει μια σαφής διαδικασία επικαιροποίησης των σχετικών κανόνων, με σεβασμό στην εθνική κυριαρχία του Ηνωμένου Βασιλείου και με πρόβλεψη για κοινοβουλευτικό έλεγχο.

Οι ρυθμίσεις θα περιλαμβάνουν **ισχυρά και κατάλληλα μέσα για την επίλυση διαφορών**, όπως μέσω μιας κοινής επιτροπής και σε πολλούς τομείς μέσω μιας δεσμευτικής ανεξάρτητης διαιτησίας, αναγνωρίζοντας βάσει μιας κοινής διαδικασίας αναφοράς τον ρόλο του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως υπεύθυνου για την ερμηνεία των ευρωπαϊκών κανόνων, αλλά με βάση την αρχή ότι το δικαστήριο ενός μέρους δεν θα θεωρείται αρμόδιο για την επίλυση διαφορών μεταξύ των δύο μερών.

Θα εξασφαλίζουν ότι τόσο το Ηνωμένο Βασίλειο όσο και η ΕΕ **ερμηνεύουν τους κανόνες με συνέπεια**, επιβάλλοντας την αναγνώριση των δικαιωμάτων που ισχύουν στο Ηνωμένο Βασίλειο από τα δικαστήρια του Ηνωμένου Βασιλείου και στην ΕΕ από τα δικαστήρια της ΕΕ, με τη δέσμευση ότι τα δικαστήρια του Ηνωμένου Βασιλείου θα δίνουν τη δέουσα προσοχή στη νομοθεσία της ΕΕ μόνο στους τομείς όπου το Ηνωμένο Βασίλειο θα εξακολουθεί να εφαρμόζει έναν κοινό κώδικα κανόνων.

Τέλος, οι ρυθμίσεις αυτές θα **παρέχουν ευελιξία**, επιτρέποντας στο Ηνωμένο Βασίλειο και την ΕΕ να αναθεωρούν τη σχέση συνεργασίας τους, ώστε να ανταποκρίνονται και να προσαρμόζονται στις μεταβαλλόμενες συνθήκες και τις προκλήσεις που προκύπτουν.

## **Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον**

Η Βρετανική κυβέρνηση θεωρεί ότι **η πρόταση για ένα πρακτικό Brexit αρχών είναι σωστή** για το Ηνωμένο Βασίλειο αλλά και για την ΕΕ.

Σέβεται και κάνει πράξη το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα ότι το Ηνωμένο Βασίλειο θα αποχωρήσει από την ΕΕ χωρίς να αποχωρήσει από την Ευρώπη και **αναπτύσσοντας μια νέα ισορροπία δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, δίκαιη και για τις δύο πλευρές.**

Σύμφωνα με το πνεύμα του άρθρου 50 και τη δέσμευση των δύο πλευρών όσον αφορά την αρχή ότι «τίποτα δεν συμφωνείται μέχρι να συμφωνηθούν τα πάντα», **η συμφωνία αποχώρησης και το πλαίσιο για τη μελλοντική σχέση είναι άρρηκτα συνδεδεμένα** και πρέπει να ολοκληρωθούν ταυτόχρονα.

Και οι δύο πλευρές χρειάζεται να στρέψουν την προσοχή τους στη **μετατροπή του «μελλοντικού πλαισίου» σε νομικό κείμενο το συντομότερο δυνατό**, πριν επικυρώσουν τις δεσμευτικές συμφωνίες ώστε να το θέσουν σε εφαρμογή, έχοντας ως στόχο τη διασφάλιση μιας ομαλής και ελεγχόμενης μετάβασης από την περίοδο εφαρμογής στη μελλοντική σχέση.

Βάσει αυτής της πρότασης, η Βρετανική κυβέρνηση **έχει αναθέσει στη διαπραγματευτική ομάδα του Ηνωμένου Βασιλείου να συνεχίσει τις συνομιλίες της με την Ευρωπαϊκή Ένωση**, επιδιώκοντας την επίτευξη μιας ουσιαστικής συμφωνίας σχετικά με το μελλοντικό πλαίσιο παράλληλα με τη συμφωνία απόσυρσης στη διάρκεια του έτους.